

美丽旋律伴青春

——记淮师大音乐学院青年竹笛教师史航旗

■记者 邹晨光 摄影 陈文晓

声声悠扬笛，曲曲醉人心。当你打开电视，听到央视《风华国乐》的《如梦令》时，那淡淡的哀愁，空净澄明的境界，让你远离凡尘浮躁，静心回归生活的本质与自然。而这样一首空灵悠远的乐曲《如梦令》，就来自位于淮北的高校——淮北师范大学音乐学院青年竹笛教师史航旗根据自己对生活和生命的体验所创作的作品。

走进曼妙的竹笛世界

儿时起，史航旗就表现出在音乐方面的天分，跟着爷爷学拉二胡、学唱歌。一天，史航旗的母亲听到别的孩子吹竹笛，觉得声音很好听，就带着她去试听了一节竹笛课。就这样，史航旗开始了最初的学习。一年多的时间里，史航旗进步很快，兴趣班的老师建议她走专业路线。她的母亲带着她找到了一位沈阳音乐学院的老师。

“那是我第一次去，特别兴奋，看到满校园都是背着琴还有唱歌的人，觉得很震撼，我就决定一定要来这里。”史航旗说。2005年以优异的成绩考入沈阳音乐学院附中，在校期间得到多位老师的指点，并多次获得学院奖学金。

心有多大，舞台就有多大。步入高中后，她萌生了报考中国音乐学院的念头。于是，史航旗只身一人来到了北京，自己一个人找房子、签合同，租住在一个小次卧里，因为考试时间紧，那年的春节她在北京度过，那时的她苦并快乐着。老师曾劝她报考沈阳音乐学院稳妥些，父母也劝过她，但是她十分坚定地要去北京看看。

功夫不负有心人，史航旗如愿以偿地考入了中国音乐学院，师从著名笛子演奏家、教育家陈悦教授。而后，她成为了陈教授的首位研究生。

“我的恩师陈悦教授，见证了我从一个懵懂的小孩子成长为对音乐有自



史航旗老师(左)指导学生竹笛演奏技巧。

己的理解，一路走来，都离不开陈老师的悉心教导。在老师的培养下，我才建立了丰富多彩的音乐审美力，了解到中国竹笛更多的展现形式。”史航旗说。

用心付出欣赏山顶旖旎风光

若要欣赏山顶的风光，须付出无数次的攀登。

与其他孩子童年里有游乐场、有游戏、有玩具不一样的是，史航旗曾经每天练习吹笛子十个小时，她童年里的课余生活只有笛子。从学竹笛的那天起，与竹笛为伴已是生活的自然状态。

每当她偷偷看电视的时候，爸爸就苦口婆心地给她讲道理。史航旗的父

母很严格，她平时也只能很羡慕地趴着窗户看其他小朋友在楼下玩。“真是等到长大了，才明白父母的良苦用心，正是儿时那么努力地练习，打下了扎实的基础，才成就了我现在更好的发展。”史航旗说。

今年29岁的史航旗用自己的全部热情爱着竹笛，如今，实现了自己的理想。曾参与电影《芳华》的演出；多次受邀参加央视音乐频道《风华国乐》《一起录音吧》《唱响新时代》等栏目的录制工作；为《五鼠闹东京》《上阳赋》等影视剧进行笛箫录制；2019年受邀参加中央广播电视台总台主办的“元宵节晚会”，是淮师大音乐学院专业实践能力较强的教师之一。今年1月受邀参演央视“启

航”跨年晚会，与厦门交响乐团合作共奏新作品《夏》。3月受邀参演录制《全球音乐榜上榜》新作品《山海万里》。

教学竞赛斩获2023年“安徽师范大学智慧教学大赛”一等奖第一名，入围长三角地区智慧教学大赛。指导的学生获“喜迎二十大”艺术展演第一名和“安徽大学生艺术展演”一等奖。近期，还接到了央视总台的邀请，录制跨年晚会，将在12月31日晚与欧阳娜娜合作完成竹笛与大提琴节目《无限延伸》，届时将为观众带来精彩的视听盛宴。

把握人生的每一次机遇

“我觉得一个人的成功要依靠努

力、天赋和机遇。天赋是成为一名艺术家的重要条件，努力是基石，而机遇则是让人们看到你，认可你的途径。我十分珍惜自己的每一次机遇，每当机遇来临时，我都会尽全力去抓住它，并努力做到最好。”史航旗是一个特别努力的人，她珍惜每一次机会，都会全力以赴。

史航旗在中国音乐学院读研时，有一天，系主任找到她，国外领导人访华期间，需要一名竹笛的演奏人员代表中国国乐演奏。当时史航旗十分紧张，一是演出准备时间较短，规模又较高，时间紧，任务重，担心自己会发挥不好。但是后来她还是说服自己，一定要抓住这个机会，给了系主任肯定的答复，“我可以”。

在音乐的路上，史航旗凭借自己的勇气和坚定，战胜了很多困难。中央电视台的元宵晚会，史航旗受邀参加演出。当时给史航旗安排的位置是站到一个将近两米高的正方形小方台上演奏。史航旗本身恐高，并且当天因为演出需要，还需要穿着鞋跟很高的高跟鞋。最后史航旗出色地完成了演奏任务。

在央视启航跨年晚会的取景录制现场，因录制时间紧迫，录制工作被安排在了连阴雨天。且当时正值12月，天气寒冷异常，其中更是有一个拍摄片段位于鼓浪屿的最高点位置。当天风雨交加，因为天气因素无人机拍摄信号较差，将原本所计划的10分钟拍摄时间增长到了30分钟才得以完成。在拍摄中，史航旗所着的礼服也被大半被雨淋湿，发丝与衣角处结上了点点白霜。

就在这样的天气环境下，史航旗依然抗住了寒风与刺骨的冰雨，完成了拍摄任务。对于这些困难的克服，史航旗是这样来看待的，“作为一位演奏者，不论是在台前幕后，都一定要以演出或拍摄效果为第一恪守的准则，要淡化自我，增强音乐或是拍摄画面的表现力，

服务于音乐”。

史航旗多次参与中央电视台CCTV音乐频道“风华国乐”《惜别离》录制，“一起音乐吧”录制。曾作为“中国竹笛乐团”团员出访韩国、英国等地。史航旗说，这些成绩已经属于过去，在未来的音乐道路上，她希望不断精进自己的竹笛演奏技巧，把更多的好作品奉献给大家。

深植传统文化力求突破创新

曾经是一名学生，如今是一位老师。如何做好传承与发展，史航旗有着自己的思考。

“传统文化是民族的灵魂，更是赖以发展的基石，音乐无国界，文化是音乐发展衍化的基础。当下乐坛中知名的演奏家们，均具备深厚的文化素养，才能够更好地理解作品，把作品传承下去。”史航旗告诉记者，在授课过程中，不能只局限于作品的技艺传授，要道技并重。教授的作品与内在的精神传递都是必不可少的。例如作品的创作背景，民族美学内涵，地域风格素材等等，这些都是需要传统文化作为支撑。

民族音乐当下在求新、求变的时代背景下，呈现出多元化的发展趋势。在她看来，民族音乐与竹笛艺术应更契合时代主题，作为教师，应深究国家文艺政策方针，将专业实践更符合社会艺术需求，并根据高校与社会的民族音乐发展现状，探索高校竹笛艺术教育过程与方式。

“淮北城市不大，但这里的领导和老师都给我提供了很多帮助，营造了温馨舒适的教学环境，让我实现了当音乐老师的梦想。”作为一名竹笛老师，史航旗表示，想把自己所学的传承下去，培养出更多的竹笛演奏人才。也希望运用好手中的乐器与习得的技艺，为社会文艺工作建设添砖加瓦，尽献绵薄之力。

新年·新车·新生活

2024淮北市元旦大型惠民车展

时间：2023年12月30日——2024年1月1日 地点：淮北市体育场

景森吉利4S店：

新的一年开启新的期望，淮北景森吉利4S店祝您在新的一年里平安快乐，幸福美满，事业有成，财运亨通！

4S店位于寇湾汽车城骏驰路中段，新的一年，继续为您提供亲和、专业、严谨、高效的全方位服务。

咨询热线：0561-3057222。

正通荣威4S店：

新年新气象，祝福送吉祥。

淮北正通荣威4S店祝大家新年愉快，阖家欢乐！年终福利季，精彩大放送，荣威全系4.99万起，3年10万免息。

电话：0561-5200888

地址：相山区孟山中路与瑞骑路交叉口南30米

大捷奇瑞：

元旦到来喜事多，阖家团圆幸福多；心情愉快朋友多，身体健康快乐多；一切顺利福气多，新年吉祥生意多。

大捷奇瑞祝您好事多！多！多！

欧拉汽车：

新年伊始万象更新，新年的曙光已经扑面而来！无论明天路上多少荆棘坎坷，让我们伴随悠扬的新年钟声，携手来少一些埋怨，多一些行动，坚定信心振奋精神扎实苦干，再谱公司和个人发展的崭新篇章！

中兴吉利4S店：

岁末已至，新年伊始，淮北中兴吉利4S店衷心祝愿您在2024年所求皆如愿，前程皆坦途，多喜乐长安宁！主销车型博越COOL，星越L，豪越L等。新的一年里，我们依然会全心为客户提供更优质的服务。

销售热线：0561-3193339。

淮北金美迪店：

淮北金美迪店旗下有海豹、海豚、护卫舰07、宋PLUS新能源等比亚迪汽车全系汽车销售维修等综合业务。

新的一年，我们秉承着诚信第一、服务至上的服务理念，为广大客户带来更好的服务体验。

淮北金禹元迪：

淮北金禹元迪目前提供皖北地区王朝网车系汽车的销售、保养售后维修、零配件销售、信息反馈等比亚迪汽车相关业务。

在这龙年新春佳节，祝愿大家事业蒸蒸日上，家庭幸福美满！

广汽传祺淮北久轩店：

2024，新的开始，新的挑战，新的希望。2024年，广汽传祺愿为您的行车生活保驾护航，每一次启动都带着希望与梦想。祝您的道路永远畅通无阻，心情愉悦。广汽传祺淮北久轩店在此祝愿您新年快乐，万事如意！

销售热线：0561-3157666

深蓝汽车：

2024新年要来到，深蓝汽车淮北相山中路店向大家送上美好的祝福，事业顺心顺意，工作顺利，爱情甜蜜蜜！新年行驶新气象！

销售地址：淮北市相山中路骏驰路西头116 117商铺

淮北青耀汽车销售有限公司(东风纳智捷)：

淮北青耀汽车销售有限公司主营汽车新车销售业务，是东风集团纳智捷有限公司在淮北授权的东风纳智捷新能源汽车全系销售、售后服务、零配件供应、信息反馈为一体的4S店。2024年愿我们的客户驾驶安全、舒适，享受美好的出行体验。

淮北环丰丰田汽车销售服务有限公司：

淮北环丰丰田汽车销售服务有限公司是淮北市唯一一家厂家授权的一汽丰田4S店。2024年我们秉承着诚信第一，服务至上的理念为客户提供更好的人店体验。祝愿大家财源滚滚，阖家欢乐，幸福安康！

淮北金大几何用户中心：

淮北金大几何用户中心，位于寇湾汽车城瑞骑路17号，在售车型有几何E萤火虫、熊猫mini、熊猫骑士、几何M6、几何G6。

2024年祝大家历遍山河仍觉得人间值得，万般美好与您环环相扣！

淮北广汽埃安4S店：

广汽埃安新能源汽车，以科技驱动未来，以智慧引领生活，让每一次出行都充满力量与希望，共赴美好时光，开启新一年的绿色出行之旅。

值此元旦来临之际，祝您在新的一年事业顺利，身体健康，阖家幸福！

哪吒汽车淮北正领店：

2024新年到，美好祝福来送到。哪吒汽车淮北正领店：祝大家在新的一年里，龙腾虎跃、龙转乾坤，龙年行大运，顺意常相伴！

销售热线：0561-5212168
地址：孟山中路与骏驰路交叉口路西
北100米

淮北金邦零跑体验中心：

淮北金邦零跑体验中心店位于寇湾汽车城瑞骑路17号，在即将到来的2024年零跑汽车将开通售后服务为广大的零跑车主带来便捷服务。

龙腾四海、福满人间，祝大家事业蒸蒸日上，家庭幸福！

